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Θέμα: Λήψη μέριμνας για τους καλλιτέχνες και τους εργαζόμενους στο χώρο του 

πολιτισμού που δεν έχουν ενταχθεί στα έκτακτα μέτρα στήριξης 

 

Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί, 

Εξαιτίας του δεύτερου κύματος της πανδημίας και της εξάπλωσης των κρουσμάτων, και 

προκειμένου να μειωθούν τα κρούσματα και κατά συνέπεια να διασωθούν ανθρώπινες 

ζωές, η Κυβέρνηση ορθώς προέβη στη λήψη των απαραίτητων μέτρων για τον 

περιορισμό της διασποράς του κορωνοϊού. Μεταξύ των μέτρων αυτών είναι η 

αναστολή λειτουργίας των χώρων εστίασης, των θεάτρων, των μουσικών σκηνών και 
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των πολιτιστικών χώρων. Παράλληλα, με την εφαρμογή των νέων περιοριστικών 

μέτρων, ακυρώθηκαν όλες οι προγραμματισμένες πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Βάσει του άρθρου 20 του ν. 4722/2020 (Α' 177) και της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 

με αριθμ. πρωτ. οικ. 43110/1078/21-10-2020 "Μέτρα στήριξης επαγγελματιών της 

τέχνης και του πολιτισμού, ξεναγών και τουριστικών συνοδών" (Β' 4702), οι 

καλλιτέχνες, δημιουργοί και επαγγελματίες της τέχνης και του πολιτισμού, που είναι 

εγγεγραμμένοι στην ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα στο Πληροφοριακό Σύστημα 

"ΕΡΓΑΝΗ" του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων έως και τις 

20/10/2020, είναι δικαιούχοι της αποζημίωσης ειδικού σκοπού, ύψους 534 ευρώ ανά 

μήνα, επί του οποίου ποσού παρέχεται πλήρης ασφαλιστική κάλυψη για τους μήνες 

Σεπτέμβριο και Οκτώβριο 2020.  

Επίσης, σύμφωνα με τα τελευταία ανακοινωθέντα μέτρα του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, γίνεται δεκτή η υποβολή μονομερών δηλώσεων για τους 
καλλιτέχνες που έχουν απογραφεί στην πλατφόρμα των καλλιτεχνών, προκειμένου να 
λάβουν μηνιαία αποζημίωση ειδικού σκοπού 534 ευρώ για τους μήνες Σεπτέμβριο και 
Οκτώβριο. Παράλληλα, οι εργαζόμενοι στο χώρο του πολιτισμού των οποίων η 
σύμβαση εργασίας τίθεται υποχρεωτικά σε αναστολή το μήνα Νοέμβριο και εργάζονται 
σε επιχειρήσεις που κλείνουν με κρατική εντολή, εντάσσονται στους κλάδους των 
εργαζομένων που λαμβάνουν αποζημίωση ειδικού σκοπού 800 ευρώ για το μήνα 
Νοέμβριο. 
 
Η Κυβέρνηση για τη  διευκόλυνση των καλλιτεχνών και επαγγελματιών στο χώρο του 

πολιτισμού, που έχουν υποστεί τις αρνητικές συνέπειες της πανδημίας Covid-19 στην 

επαγγελματική δραστηριότητά τους, ορθώς παρείχε τη δυνατότητα εγγραφής τους στο 

Μητρώο Καλλιτεχνών, Δημιουργών και Επαγγελματιών της Τέχνης και του Πολιτισμού 

μέσω του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων. 

Οι επαγγελματίες του Πολιτισμού αντιμετωπίζουν πολλά οικονομικά προβλήματα από 

την έναρξη της πανδημίας, καθώς ένα μεγάλο μέρος έχει να εργαστεί από το 

Φεβρουάριο 2020. Κι αυτό διότι πολλοί από αυτούς έμειναν εκτός δουλειάς και 

αποκλείστηκαν από τις έκτακτες επιδοτήσεις, καθόσον δεν πληρούσαν τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις.  

Όσον αφορά στη Βόρεια Ελλάδα, σύμφωνα με το ΣΜΒΕ, πολλοί χώροι θεάματος και 

ακροάματος ανέστειλαν τη λειτουργία τους λόγω της εξάπλωσης της πανδημίας και 
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των περιοριστικών μέτρων που ελήφθησαν, με αποτέλεσμα πολλοί καλλιτέχνες να μη 

δύνανται να βιοποριστούν. Την ίδια ώρα, όλοι οι εμπλεκόμενοι στον κλάδο του 

Πολιτισμού ανησυχούν για το μέλλον τους, καθώς εκ των συνθηκών δεν είναι δυνατόν 

να καθοριστεί χρονικά το άνοιγμα των μουσικών σκηνών και των χώρων πολιτισμού, με 

αποτέλεσμα να υπάρχει μία γενικότερη αμηχανία στον καλλιτεχνικό κόσμο και τους 

εργαζόμενους στο χώρο αυτό.  

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για τις επιχειρήσεις που τεθήκαν σε 

αναστολή́ λειτουργίας με κρατική́ εντολή́ το Μάρτιο 2020, λόγω της πανδημίας της του 

κορωνοϊού και αφορούν το Γ΄ τρίμηνο 2020, τη μεγαλύτερη μείωση στον κύκλο 

εργασιών κατά́ 61,6%, μεταξύ́ του Γ΄ τριμήνου 2020 και του Γ΄ τριμήνου 2019 

παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του κλάδου των καταλυμάτων και του κλάδου της 

παραγωγής κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων, 

ηχογραφήσεων και μουσικών εκδόσεων.  Παράλληλα και για το ίδιο χρονικό διάστημα 

συγκριτικά με το 2019, σημειώθηκε μείωση στον κύκλο εργασιών κατά 45,1% στις 

δημιουργικές δραστηριότητες, τέχνες και διασκέδαση.  

Ειδικότερα για το μήνα Νοέμβριο, μεγάλη μερίδα επαγγελματιών που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο του πολιτισμού δεν είχαν συνάψει συμβάσεις εργασίας 

και λόγω της μεγάλης μείωσης των δραστηριοτήτων στο χώρο του πολιτισμού και 

επειδή τα περιοριστικά μέτρα του «εγκλεισμού» επιβλήθηκαν αρχές Νοεμβρίου και εξ 

αυτού δεν πρόλαβαν να έχουν ενεργές συμβάσεις εργασίας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 

αυτή η μεγάλη μερίδα να βρίσκεται εκτός των προστατευτικών οικονομικών μέτρων.   

Παράλληλα, σύμφωνα με το Σύλλογο Μουσικών Βορείου Ελλάδος (ΣΜΒΕ), δεν 

πρόλαβαν όλοι οι καλλιτέχνες και οι εργαζόμενοι στο χώρο του πολιτισμού να 

γραφτούν στο Μητρώο Καλλιτεχνών, καθώς, όπως υποστηρίζουν, ορισμένες 

ειδικότητες προστέθηκαν στην πλατφόρμα λίγες μέρες πριν τη λήξη της προθεσμίας, με 

συνέπεια και αυτοί να τίθενται εκτός των προστατευτικών οικονομικών μέτρων.   

Επιπρόσθετα, μη κωδικοποιημένες κατηγορίες επαγγελματιών του κλάδου του 

πολιτισμού αποτελούν μία ομάδα εργαζομένων των οποίων η επαγγελματική ιδιότητα 

δεν μπορεί να πιστοποιηθεί και συνεπώς εξαιρούνται από τις έκτακτες επιδοτήσεις 

αλλά και από τη δυνατότητα μετακίνησης για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί ο 

«εγκλεισμός» για την άσκηση της επαγγελματικής τους δραστηριότητας και έρχονται 

αντιμέτωποι με τα προβλεπόμενα πρόστιμα.  
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Συνομιλώντας με καλλιτέχνες και εργαζόμενους που δραστηριοποιούνται στο χώρο του 

Πολιτισμού στη Βόρεια Ελλάδα, με τη διττή ιδιότητά μου ως βουλευτής Α’ 

Θεσσαλονίκης και ως δικηγόρος με εξειδίκευση στο Εργατικό Δίκαιο, γίνομαι δέκτης 

της ανησυχίας τους να καλύψουν ανελαστικές δαπάνες, καθώς δεν μπορούν να 

καλύψουν τα πάγια έξοδα του νοικοκυριού τους, ιδίως όσοι έχουν οικογένεια και 

παιδιά.  

Λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω και δεδομένου ότι οι αρμόδιοι Υπουργοί της 

Κυβέρνησης σε δηλώσεις τους έχουν σημειώσει ότι τα ανακοινωθέντα μέτρα θα 

επανεξετάζονται ή θα συμπληρώνονται αναλόγως των συνθηκών που 

διαμορφώνονται στο πλαίσιο της πανδημίας του κορωνοϊού, ερωτώνται οι αρμόδιοι 

Υπουργοί: 

-Αν προτίθεστε να δώσετε νέα προθεσμία για την εγγραφή στο μητρώο Καλλιτεχνών 

όσων δεν πρόλαβαν να ενταχθούν. 

-Αν προτίθεστε να επεκτείνετε τα μέτρα στήριξης και τις έκτακτες επιδοτήσεις για τον 

κλάδο του Πολιτισμού και τους εργαζόμενους σε αυτόν μέχρι το τέλος του έτους, σε 

περίπτωση που συνεχιστεί η εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων. 

-Αν προτίθεστε να επεκτείνετε τα μέτρα στήριξης και τις έκτακτες επιδοτήσεις για τον 

κλάδο του Πολιτισμού μέχρι το τέλος του έτους, σε περίπτωση που συνεχιστεί η 

εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων και για τους εργαζόμενους που δεν 

εντάσσονται σε κωδικοποιημένες κατηγορίες επαγγελματιών. 

- Αν προτίθεστε να διευρύνεται τους όρους βεβαίωσης άδειας κυκλοφορίας 

αυτοαπασχολούμενων και για τους εργαζόμενους που δεν εντάσσονται σε 

κωδικοποιημένες κατηγορίες επαγγελματιών, ώστε να μη θεωρούνται ότι 

παραβιάζουν τις υγειονομικές διατάξεις ασκώντας την επαγγελματική τους 

δραστηριότητα.   

 

Με εκτίμηση 

 

Άννα Ευθυμίου 

Βουλευτής Ν.Δ. Α’ Θεσσαλονίκης 




